



# 绘消防地图、爬楼梯……不用埋头苦写,而要看谁玩得好、玩得妙 特色寒假作业 您怎么看



□记者 陈兵 通讯员 安林青

练习运球、和父母一起进行消防演练……寒假伊始,市第二外国语学校的初三学生蕾蕾就开始为完成这样的寒假作业而努力。

市教育局日前发布通知,鼓励学校在寒假期间组织学生开展社会实践活动;控制书写类寒假作业总量。“减负”令下,特色寒假作业应运而生。

## 校方: 特色作业内容丰富

今年寒假,我市不少学校布置了模拟火灾现场逃生、制作手抄报等特色作业。

市第二外国语学校给初中生布置的特色寒假作业涉及体育锻炼、消防安全、民俗等。

市第二外国语学校教师李小强介绍,长跑和篮球为必选项目,学生可以根据自身情况从跳起收腹、蛙跳、跳台阶或楼梯、单足跳等10个项目中任选两项。作业表中还附有训练方法、要求以及合理安排饮食的方法等。

孩子选择的项目是什么?是否每天坚持?效果如何?……作业表还设置了相关问题,请家长填写。

市第二外国语学校校长白帆说,学校每年都会推出特色寒假作业,比如要求学生制作家庭火灾疏散预案、绘制一张房间逃生路线图、和父母进行一次消防演练等。因为外地学生较多,学校还布置了了解家乡的春节食俗、介绍家乡的特色美食等作业。

市实验小学教师魏微说,他们学校今年也布置了特色寒假作业。六年级学生的作业是“妙眼看春节”,要求学生参加庙会,了解民俗、拍照片,并制作剪贴报或者幻灯片。

## 2 学生:有创意,我喜欢

市第二外国语学校和市实验小学的不少学生表示特色寒假作业增强了学习与生活的联系,很喜欢。

在体育锻炼项目中,市第二外国语学校初三年级学生蕾蕾选了800米长跑、篮球运球、立定跳远和跳台阶。“我家住高层,我现在都不

坐电梯了。”蕾蕾说。

写一份关于压岁钱怎么用的理财计划书、写一副春联……对于这样的作业,市实验小学五年级学生萌萌很感兴趣:“我最喜欢发豆芽的作业,豆芽‘生长’的过程好神奇。”

## 3 家长:有支持,也有反对

对于特色寒假作业,家长却是褒贬不一。

一些家长认为特色寒假作业的点子不错,既锻炼了孩子的动手能力,又增强了体质,还能让孩子轻轻松松过寒假。

一初三学生的家长王女士说,去年暑假,学校也布置了特色作业,“我第一次吃到了孩子自己做的荷包蛋,

感到孩子真的长大了”。

但是,一些家长怕孩子这样“不务正业”会影响学习成绩。萌萌的家长李先生认为:“这些寒假作业耗时耗力,孩子应在课本知识上下功夫。”

有家长认为,不少特色作业需要家长和孩子配合,“孩子放假了,我们还在上班,实在顾不上”。

## 4 业内人士:应鼓励新理念

市教育局中小学教研室主任李玉峰对特色作业表示了肯定。他认为,传统假期作业以背诵、计算、书写为主,容易成为学生在假期中的负担。

李玉峰说,家长不必因作业形式发生变化而担心,绝大多数学校都是经过深思熟虑才布置作业的。并且,丰富多彩的寒假作业是素质教育的一部分,只要能让学到知识、增长见识、获得人生感悟,就是有效作业。他建议家长可以对特色作业进行深入了解后再判断,而不是一开始就有抵触心理。

市教育局基础教育科科长刘红卫说,这样的作业没有标准答案,学生的反馈可能千奇百怪,老师应相信学生,鼓励不同的声音出现,保护学生的灵气。

市高招办普招科科长高冰南说,特色作业不但有趣,而且与社会生活联系密切,能让学生主动接触社会,学会照顾自己、关心别人。但他也表示,学校布置特色作业的出发点是好的,但能否发挥应有的作用尚待观察。“如果学生养成走过场的习惯,为了做作业而做作业,就不好了。”高冰南说。

## 5 若您有好点子、愿展示特色作业,欢迎联系我们

您对特色作业有什么看法?您是否有好点子或愿意展示您

的特色作业?欢迎您拨打本报热线 66778866 或者@洛阳晚报新浪微博,告知您的创意、展示特色作业。

寒假结束后,本报将把部分“含金量高”的特色作业或点子转交给市教育部门作为参考,并在适当的时间“晒”出来。

## 打工仔上网求助 民警当天解难题

□记者 申利超 实习生 刘晓宇 通讯员 崔跃国 党万通

在北京打工的小李补办银行卡时,需要公民身份号码更正证明,由于无法立即回到户籍所在地,他只好通过网络向民警求助,没想到,新安县公安局的民警当天对其核对信息并出具了证明。

小李是新安县仓头镇人,1996年办理了一代身份证,当时的身份证上的号码为15位。2001年,小李到北京打工,用一代身份证到银行办理了一张工资卡。

2006年,小李的户口迁到了新安县县城关派出所,换的二代身份证上,身份证上的号码变成了18位。

今年1月底,小李的银行卡丢了,挂失、补办银行卡的时候需要公民身份号码更正证明。但小李及父母的户口簿等资料都在北京,自己又不能立即赶回家,无奈之下,小李想到上网求助新安县公安局。

1月30日,新安县公安局收到了小李的网络求助信,民警通过电话向小李确认并进一步了解了求助信的内容,当天,民警就到小李户籍所在地核实信息。

确认两个身份证上为同一人之后,城关派出所民警为小李出具了公民身份号码更正证明,通过特快专递寄给他。最终,小李顺利地办理了补办银行卡的手续。

## 民警“火眼金睛” 识破问题汽车

□记者 李卫超

“多亏了洛阳民警的细心和负责,不然我还不知道啥时候能找着我的车呢!”5日,济源市的曹先生领回了失而复得的爱车,他紧紧握着西工交巡大队一中队负责人王会斌的手说。

1月7日上午,王会斌和同事在芳林路巡逻时,凭借多年的工作经验,他感觉路边一辆车牌号为豫CA1398的本田商务车的车牌有问题。他通过电台让同事查询后得知,车牌号为豫CA1398的车是一辆已于2009年报废的轻型厢式货车。

王会斌喊来拖车将本田商务车拖走后,车主一直没来领车。王会斌随后通过公安系统车辆信息网查询到,该车属地为济源,于去年11月被盗。王会斌随即与济源市公安局取得联系。

5日,车主曹先生和济源市民警带着锦旗来到西工交巡大队表示感谢,并办理了被盗汽车移交手续。曹先生介绍,去年11月7日晚上,他的爱车在小区内丢失。

擦着爱车的风挡玻璃,曹先生说:“这下,我可以开着我的车过年了。”



绘制 雅琦